

КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Номер основана в 1918 г.
№ 106 (6904)

Вторник, 1 сентября 1970 года

Цена 2 коп.

Наступил новый учебный год. И всегда, мы бережно и заботливо снарядили юное поколение в большой мир за знания. Не только учителя, но и птичные, общественные организации действительно готовились к сентябрю. Ведь школьное дело — в нашей стране делом общенародным. Задачи и проблемы народного образования района недавно тоже обсуждались на августовском совещании учителей. Анализированы итоги минувшего учебного года, готовность школ идти в ногу с требованиями, вскрыты недостатки и отмечены пути для дальнейшего

ИТАК, ЗА УЧЕБУ!

улучшения обучения и воспитания.

На новые рубежи выходит советская школа. Успешно решается задача всеобщего среднего образования народа. Продолжается обновление учебных программ и планов. На основе последних достижений науки и техники значительной переработке подверглись школьные курсы биологии, химии, географии, обществоведения, литературы, исто-

рии. По трехлетнему плану занимались в минувшем году все первые классы. С нынешнего сентября начали осваивать новые программы вторые и четвертые классы. Начиная с седьмого класса, теперь ведутся факультативные занятия, способствующие углубленному развитию природных способностей и увлечений юного человека. И вся эта большая работа устремлена к главному — к тому, чтобы деятельность советской школы возможно полнее отвечала интересам коммунистического строительства.

Жизнь убеждает, что освоение новых программ — сложный процесс, связанный со многими трудностями. Однако при любых обстоятельствах успех преподавания определяется личностью педагога, степенью его мастерства. Требовательный тон августовского совещания обострил в каждом учителе стремление к неустанному самообразованию, к повышению своей творческой энергии, к овладению всем арсеналом современных учебно-воспитательных средств.

Начиная с первых дней занятия, следует позаботиться о том, как лучше в течение года наладить обмен опытом как между учителями, так и педагогическими школами. В свою очередь руководители школ призваны добиться строгого соблюдения принципов систематичности обучения, преемственности в преподавании программного материала.

Советская школа готовит не просто образованных людей. Из ее стен должны выходить политически грамотные, идеино убеж-

ЮБИЛЕЙНЫЕ ТОРЖЕСТВА В КАЗАХСТАНЕ

Казахский народ с чувством большой гордости отмечает пятидесятилетие республики и Компартии Казахстана. На юбилейные торжества прибыли правительственные делегации во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС тов. Л. И. Брежневым, делегации из всех братских союзных республик, городов-герев. Л. И. Брежнев.

Указом Президиума Верховного Совета СССР Казахская ССР награждена орденом Октябрьской Революции.

дании Центрального Комитета Компартии Казахстана и Верховного Совета Казахской ССР с докладом выступил первый секретарь Компартии Казахстана Д. А. Кунаев. С большой речью на заседании выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев.

Указом Президиума Верховного Совета СССР Казахская ССР награждена орденом Октябрьской Революции.

ходимые для занятий условия. Большие работы по благоустройству проведены в четвертой средней школе, заблаговременно велись подготовка помещений к новому учебному году в Притчинской, Звонской, Духновской, Сырохновской восьмилетних школах. Укрепление материальной базы создало предпосылки для успешной работы в течение учебного года.

Первое сентября — день радостного волнения. Волнуются учащиеся, волнуются и их наставники. Для учителя этот день — начало пути, когда воедино собираются все душевые силы, знания, опыт, все воспитательное искусство, чтобы войти в класс во всеоружии педагогического мастерства. В районе немало опытных, знающих педагогов, таких, как Е. И. Звонкова — из третьей средней школы, В. В. Гаврилова — второй восьмилетней, А. И. Дмитриева — Духновской восьмилетней, М. А. Баранова — четвертой средней школы и много других. И нет никакого сомнения в том, что учителя района добьются еще больших успехов в осуществлении коммунистического воспитания подрастающего поколения.

Прежде всего надо закрепить и развить все лучшее, чем обогатил школьную учебно-воспитательную работу год ленинского юбилея.

Сегодня радостно прозвучал первый звонок на урок. Школы района встретили его во всеоружии. Проведен ремонт. Гостиально распахнули двери школьные интернаты. Немало заботы проявили руководители школ, сельских Советов, общественность, чтобы создать необ-

Посеяно 130 гектаров

190 гектаров озимых нужно посеять нынче механизаторам колхоза «Сила». Сейчас они и заняты этим делом. Ежедневно работают четыре гусеничных и один колесный трактор. Алексей Трофимов и Владимир Семенов пашут почву, а Юрий Борисов и Иван Иванов культивируют и обрабатывают ее.

Л. Теряев,
агроном колхоза.

смесь. Еще четырнадцать гектаров будем сеять по льняным полям.

А на шести из 14 гектаров еще стоит в бабках лен. Нужно время, чтобы убрать его. Пройдет не два и не три дня, прежде чем можно будет начинать перепашку. Одним словом, сев в бригаде закончат как раз к сроку, о котором говорил В. Г. Иванов. Стало быть, сеять в Высоцком будут тоже по свежеспаханной почве.

Но сеять здесь собираются 29 гектаров, где же остальные девять?

— На них нынче убирали камень. Площади были перепаханы кейсом, — поясняет П. И. Семенова.

Что из себя представляет поле, перепаханное кейсом, — понятно. И вряд ли Михаил Иудин на своем стареньком «Т-74» сможет дисковать его. Так что придется, наверное, искать другую площадь для сева. Где? Этот вопрос остается открытым.

Короче говоря, несмотря на видимое благополучие, не все гладко с озимым севом в колхозе «Организатор».

Н. Кузьмин.



ПОКАЗАТЕЛИ

ДА УБОРКИ УРОЖАЯ И СЕ-
ЗИМНЫХ В КОЛХОЗАХ И
КОЛХОЗАХ РАЙОНА НА
АВГУСТА 1970 ГОДА

В первой графе — наименование колхоза, во второй — сколько озимых зерновых культур, в третьей — вытреблено льна (в процентах), в четвертой — посевные (в гектарах)

«Партсъезд»	100	67	165
«Боковский»	95	x	375
«Фронтовик»	90	x	58
«Шевчик»	85	96	105
«К коммун.»	80	72	70
«Мичурин»	78	92	158
«Хай»	78	88	160
«Новоский»	78	82	450
«Любимова»	76	94	379
«Новое Заречье»	73	73	214
«Глинский»	72	100	60
«Бар»	71	50	133
«Сыр»	69	83	112
«Сыр Ленина»	68	74	60
«Сыр»	67	100	150
«Сыр Ильинч»	66	71	100
«Сыр»	64	89	113
«Сырский путь»	61	90	124
«Организатор»	60	82	129
«Сыр Октябрь»	60	70	179
«Сыр»	55	68	145
«Сыр»	53	64	279
	74	80	3709

Четыре бригады колхоза имени Мичурина обслуживают льнотеребильщик Е. И. Агафонов. 15 августа выехал он на льняные поля и с первых же дней начал перевыполнять дневные нормы. Свою работу Евгений Иванович строит так, чтобы льноводы всех четырех бригад были заняты на вязке «северного шелка».

Быстро и качественно ведет теребление Е. И. Агафонов. Из 118 гектаров, которые предстоит ему убрать, вытребил уже 100. НА СНИМКЕ: Е. И. Агафонов.

Ведут расстил льна
190 гектаров «северного шелка» вырастили нынче труженики колхоза «Урожай». Уборка его ведется льнокомбайнами и теребилками.

Колхозники стремятся не допустить задержек с обмолотом и расстилом льна. Первыми приступили к этой работе ледовцы. Соломка сразу же отправляется на стпища. Лен в бригаде обмолочен и разостлан с пяти гектаров. А вчера к обмолоту и расстилу приступила третья бригада.

И. Андреев.

В колхозе «Организатор» по плану предстоит посеять 310 гектаров озимых. На 31 августа им было занято 129 гектаров. В пятницу мы побывали в хозяйстве, встретились с агрономом В. Г. Ивановым. Настроен он был оптимистически.

— К 10 сентября, а то и раньше озимый сев закончим. Сеять будем не 310 гектаров, а 270. Сорок гектаров оставим на весну: не хватит площадей для озимого сева. Вернее, хватит, но они слишком поздно освободятся.

— Сегодня в Мишине посевим 16 гектаров, — продолжает Виктор Григорьевич, — а завтра 21 гектар — в Атаихе. Останется 150 гектаров. Да, конечно, к 10 сентября управимся.

Выясняется, между прочим, что из этих 150 гектаров 90 будут сеяться по чистым парам, а остальные по занятым. Что ж, чистый пар подготовить не долго и не сложно. А вот в какой стадии освобождения другие площади? С них еще предстоит убрать лен. Только потом их можно будет пахать.

Но ведь во всех случаях по правилам агротехники озимый сев проводят по хорошо осевшей почве, так как рожь (а ее-то и сеют в основном в «Организаторе») сильно страдает от оседания почвы. Надо дать вспаханному полу «выдержку» минимум недели.

— Роскошно. Ну, денька два-три — это можно, — говорит агроном.

Так что можно уже сейчас заявить, что в «Организаторе» на 60 гектарах озимые будут посеваны с нарушением одного из важных агротехнических правил. Можно в какой-то степени исправить положение, если неосевшую почву перед посевом прикатывать тяжелым катком.

Больше всех посевано озимых в третьей бригаде — 41 гектар. Беседуем с бригадиром Полиной Никифоровной Семеновой.

— Сеяли по чистым парам, — рассказывает она. — Осталось нам еще 29 гектаров засеять. Шесть гектаров будут вспаханы сегодня. На них были раныши виши и вико-овсяная

СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС

Традиционное августовское учительское совещание, состоявшееся 28 августа в районном Доме культуры, открыла секретарь РК КПСС М. М. СТЕПАНОВА. С докладом на совещании выступила заведующая районным отделом народного образования А. А. САЙКАЛОВА.

НАСТУПАЮЩИЙ учебный год, говорит докладчик, будет проходить под знаком развития творческой инициативы трудящихся за достойную встречу XXIV съезда партии. Готовясь к очередному съезду, работники просвещения усилият свою деятельность по выполнению решений XXIII съезда партии, постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах улучшения работы средней общеобразовательной школы», в которых указаны конкретные пути выполнения намеченного в области народного образования.

Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР о школе определена ответственность на задача — к 1970 году завершить, в основном, введение всеобщего среднего образования. Потребовалось, да и сейчас требуется большое напряжение сил, чтобы успешно претворить в жизнь этот огромной важности документ.

Успех всеобщего среднего образования закладывается в восьмилетней школе. На протяжении ряда лет в большинстве школ, как, например, в Звонской (директор т. Семенов), Райковской (директор т. Корнеев), Норкинской (директор т. Федоров), Притчинской (директор т. Баранова), Заверняйковской (директор т. Парамонов), вопрос о всеобуче полностью решен. Поэтому здесь учебный год начинается четко, организованно.

Затем А. А. Сайкалова приводит примеры из работы некоторых школ района, где учительские коллективы своевременно не заботятся о выполнении всеобучи, в результате чего допускается отстав учеников в течение года, кропотливая работа подменяется переводом «трудных» учеников на заочное, профессионально-техническое обучение.

Главная задача школы — дать учащимся прочные знания основ наук, формировать у них высокую коммунистическую сознательность. Успеваемость в школах района в юбилейном году составила 98 процентов. С полной успеваемостью закончили учебный год Заверняйковская, Притчинская, Щемелинская, Куинская восьмилетние школы. Полная успеваемость в 33 из 35 начальных школ. Неплохо закончили учебный год в Звонской, Норкинской, Соколовской восьмилетних школах.

О знаниях учащихся, продолжает докладчик, убедительно говорят результаты проведенных контрольных работ Министерства просвещения ГУФСИ и экзаменов в школах. Хорошо справились с работами учащиеся четвертого класса Антоновской начальной школы (учительница Н. И. Сергеева), Лаптевской (учительница А. И. Моисеева) и многих других школ. Хорошие знания по математике показали учащиеся 5-го класса Щемелинской и первой восьмилетних школ. Успешно справились с заданием учащиеся шестых классов Норкинской, Заверняйковской, уделяя труду, физическому

С АВГУСТОВСКОГО СОВЕЩАНИЯ УЧИТЕЛЕЙ

Кротовской и ряда других школ.

Наряду с этим в некоторых школах района контрольные работы выяснили слабые знания учащихся. Это свидетельствует о том, что еще не все учителя района в полной мере развивают у учащихся мыслительные способности, внимание, память, порой и сами недостаточно работают над повышением своей квалификации.

Далее докладчик останавливается на вопросе введения всеобщего среднего образования, приводит факты неудовлетворительного подхода к этому важному делу со стороны отдельных школ района.

Совершенствование учебно-воспитательного процесса обеспечивается введением новых программ, учебников. Процесс этот будет предметом особых забот и в новом учебном году. Успех достигается не механическим применением нового, а большой, вдумчивой работой учителей, совершенствованием методов преподавания, направленных на максимальную активизацию мыслительной деятельности учащихся.

Анализ учебно-воспитательной работы школ дает основание полагать, что большинство учителей избрали верный путь, что подтверждается прочными знаниями учащихся. Докладчик отмечает творческую, целенаправленную работу учителей Е. К. Филипповой из Лоскутовской начальной школы, В. Н. Павловой, И. Ф. Федорова из третьей средней школы, М. С. Кузьминой, М. Ф. Ивановой из средней школы № 2, О. Н. Мацкевич из Звонской восьмилетней, И. Е. Гриневой из Варыгинской восьмилетней, Е. П. Смирновой из Глубоковской средней школы и многих других, чьи уроки отличаются высокой культурой преподавания, разнообразием форм и методов.

Успех всеобщего среднего образования в известной мере определяется правильным выбором дальнейшего пути всеми юношами и девушки после окончания школы. Педагогические коллективы отвечают за правильную ориентацию молодых людей, оканчивающих школу, особенно восьмилетнюю. В свете решений июльского Пленума ЦК КПСС педагогические коллективы должны определить свое место во всенародном деле дальнейшего подъема сельского хозяйства, наметить конкретные меры по усилению помощи колхозам и совхозам.

Решая задачи трудового воспитания и политехнического обучения, школа, сельская в частности, должна помочь колхозам и совхозам в подготовке механизаторов и работников других специальностей. С этой целью в новом учебном году должно быть организовано изучение трактора и сельхозмашин во всех восьмилетних и средних школах района. Профессиональная ориентация учащихся — это долговременная система наблюдения и оценки способностей и поступков школьников, позволяющая дать каждому из них практический совет.

Большое место в докладе было

воспитанию подрастающего поколения.

Школа, продолжает докладчик, должна вооружить учащихся пониманием законов общественного развития, воспитывать учащихся на революционных и трудовых традициях советского народа, развивать у них чувство патриотизма, воспитывать готовность к защите Родины.

Докладчик подробно характеризует работу ученических и педагогических коллективов по подготовке к столетию ленинского юбилея, приводит примеры разнообразия и многогранности внеклассной работы в третьей средней школе, классных руководителей И. М. Лавреновой из Норкинской восьмилетней, А. М. Сергеева из Духновской восьмилетней, В. Я. Игнатович из второй средней школы.

Совершенствование учебно-воспитательного процесса обеспечивается введением новых программ, учебников. Процесс этот будет предметом особых забот и в новом учебном году. Успех достигается не механическим применением нового, а большой, вдумчивой работой учителей, совершенствованием методов преподавания, направленных на максимальную активизацию мыслительной деятельности учащихся.

Анализ учебно-воспитательной работы школ дает основание полагать, что большинство учителей избрали верный путь, что подтверждается прочными знаниями учащихся. Докладчик отмечает творческую, целенаправленную работу учителей Е. К. Филипповой из Лоскутовской начальной школы, В. Н. Павловой, И. Ф. Федорова из третьей средней школы, М. С. Кузьминой, М. Ф. Ивановой из средней школы № 2, О. Н. Мацкевич из Звонской восьмилетней, И. Е. Гриневой из Варыгинской восьмилетней, Е. П. Смирновой из Глубоковской средней школы и многих других, чьи уроки отличаются высокой культурой преподавания, разнообразием форм и методов.

Успех всеобщего среднего образования в известной мере определяется правильным выбором дальнейшего пути всеми юношами и девушки после окончания школы. Педагогические коллективы отвечают за правильную ориентацию молодых людей, оканчивающих школу, особенно восьмилетнюю. В свете решений июльского Пленума ЦК КПСС педагогические коллективы должны определить свое место во всенародном деле дальнейшего подъема сельского хозяйства, наметить конкретные меры по усилению помощи колхозам и совхозам.

Решая задачи трудового воспитания и политехнического обучения, школа, сельская в частности, должна помочь колхозам и совхозам в подготовке механизаторов и работников других специальностей. С этой целью в новом учебном году должно быть организовано изучение трактора и сельхозмашин во всех восьмилетних и средних школах района. Профессиональная ориентация учащихся — это долговременная система наблюдения и оценки способностей и поступков школьников, позволяющая дать каждому из них практический совет.

Большое место в докладе было

вывод всей проводимой значительное повышение к событиям политической жизни.

XVI съезд ВЛКСМ определил задачи советской молодежи, а в своем выступлении директор Райковской восьмилетней школы В. Ф. Корнеев. Совершенствование учебно-воспитательного процесса прежде всего означает повышение педагогического мастерства учителя. В связи с этим предъявляются серьезные требования к ведению современного урока. И где, как не на педсоветах, учителя имеют возможность глубоко анализировать свои успехи и недочеты, обмениваться опытом работы. Итогом этих педагогических раздумий, теоретических дискуссий является выработка единого коллективного мнения, за проведением которого в жизнь осуществляется повседневный контроль.

«Патриотизм. Какое это емкое слово!» Так начала свое выступление учительница школы-интерната Н. И. Иванова. Она рассказала о большой работе по патриотическому воспитанию учащихся, которое проводится в школе. Учащиеся поставили перед собой задачу — отыскать следы первых комсомольцев нашего города. Долгие поиски увенчались успехом. В результате завязалась оживленная переписка со многими ветеранами комсомольского движения.

Глубокий след оставил у ребят письмо одной из первых комсомолок А. П. Блохиной, уроженки Глубоковского сельсовета, участницы гражданской войны и крымского подполья; Н. И. Васильева, первого секретаря Опочецкого укома комсомола. Учащиеся гордятся подвигами первых комсомольцев нашего города. Долгие поиски увенчались успехом. В результате завязалась оживленная переписка со многими ветеранами комсомольского движения.

На совещании также выступил И. Э. Маркварт — директор хода «Красный Фронтовик». Рудакова — старейший педагог района. В работе совещания приняли участие и выступили первый секретарь РК КПСС А. И. Ильин и секретарь областного комитета В. И. Гладышев.

На августовском совещании вторым докладом выступил директор РК ВЛКСМ В. Павлов.

На совещании также выступил И. Э. Маркварт — директор хода «Красный Фронтовик». Рудакова — старейший педагог района. В работе совещания приняли участие и выступили первый секретарь РК КПСС А. И. Ильин и секретарь областного комитета В. И. Гладышев.

Группа учителей награждена значком «Отличник народного просвещения» и Грамотами Министерства просвещения РСФСР.

рев чу пер таю но бот

XVI съезд ВЛКСМ определил задачи советской молодежи, а в своем выступлении директор Райковской восьмилетней школы В. Ф. Корнеев. Совершенствование учебно-воспитательного процесса прежде всего означает повышение педагогического мастерства учителя. В связи с этим предъявляются серьезные требования к ведению современного урока. И где, как не на педсоветах, учителя имеют возможность глубоко анализировать свои успехи и недочеты, обмениваться опытом работы. Итогом этих педагогических раздумий, теоретических дискуссий является выработка единого коллективного мнения, за проведением которого в жизнь осуществляется повседневный контроль.

В этом году, продолжает В. Павлов, педагоги и учащиеся вновь призываются к выступлению учительница Звонской восьмилетней школы Михайлова. Она отметила, что первый день сентября приводят ученики в Ленинский школы. Здесь они дают обещание всем следовать заветам В. Ильиной. А в последний день занятий в школе уже зале подводится итог того, чего добились ребята за истекший год. Интересно, что в школе ведется подготовка к общешкольным конференциям, к сочинениям на тему «Ленин и его вклад в дело комсомола».

На августовском совещании вторым докладом выступил директор РК ВЛКСМ В. Павлов.

На совещании также выступил И. Э. Маркварт — директор хода «Красный Фронтовик». Рудакова — старейший педагог района. В работе совещания приняли участие и выступили первый секретарь РК КПСС А. Ильин и секретарь областного комитета В. И. Гладышев.

Тепло встретили педагоги и ледое пополнение учителей, о которых которых выступила Г. М. Маркова.

Учителя района торжественно проводили в этот день на загородный отдых учительницу начальной школы № 2 М. В. Маркову, учительницу начальных школ Есениеву и директора Щемелинской восьмилетней школы Н. И. Иванова.

Группа учителей награждена значком «Отличник народного просвещения» и Грамотами Министерства просвещения РСФСР.



ЛЕНИНГРАД. Коллектив Кировского завода, делом отвечающим на решения июльского Пленума ЦК КПСС, усиливает техническую помощь сельскому хозяйству. Рабочие и специалисты предприятия изготавливают сверх плана по заявкам колхозов и совхозов большое количество запасных частей к тракторам «К-700». Сотни новых стальных боргатрей «Кировец» отправляются на поля нашей Родины.

НА СНИМКЕ: отгрузка с завода очередной партии тракторов «Кировец».

Фото С. Смольского. Фотохроника ТАСС.

Правофланговые пятилетки

С каждым днем ширится соревнование за достойную встречу партийного съезда. Многие передовики производства работают самоотверженно, постоянно перевыполняя нормы выработки.



Сегодня мы представляем читателям трех передовиков пятилетки, тех, кто своим трудом, участием в общественной жизни готовят достойную встречу XXIV партийному съезду.

ПЕЛАГЕЯ Дионовна Ефимова, которую вы видите на этом снимке, швея-мотористка цеха № 2 Красногородской швейной фабрики. Девять лет она работает по избранной профессии. И каждый год для нее был очредным шагом к мастерству.

Сейчас она выполняет ответственные операции и успешно справляется с заданием. Подсчеты показали, что она уже завершила свою пятилетку и работает в счет июня 1971 года.

Пелагея Дионовна — ударник коммунистического труда, отличник социалистического соревнования. Отличительная черта ее — трудолюбие, качественное выполнение работы. За успехи в соревновании она не раз поощрялась, награждена юбилейной медалью.

И в общественной жизни швея-мотористка — активистка. Она входит в состав местного комитета, является членом бытовой комиссии.

Труд и общественные поручения слились воедино и стали для Пелагеи Дионовны повседневной необходимости. Она патриот своего предприятия, коллектива, человека, для которого общие интересы стали главными.



Деревенские встречи

Они из Косилова

Как-то недавно позвонил я вправление колхоза имени Мичурина. Помимо прочих дел поинтересовался, как работают доярки с Косиловской фермы.

— Хорошо, — ответили, — так же, как и раньше. Держат в соревновании второе место. Надолго за восемь месяцев около 1800 килограммов молока от коровы.

Интерес к косиловским дояркам не был случайным. Поэтому, что месяца за два до этого пришлося встретиться и говорить с ними. Шли они тогда с обеденной дойки. Присели на бревно возле колхозной конторы. Было их сначала двое — Евгения Алексеевна Иванова и Нина Алексеевна Лосева. Обе, можно сказать, на ферме недавно. Евгения Алексеевна — второй год. Раньше была телятницей. Когда потребовалось заменить уволенную с фермы доярку, которая никак не могла «сработать» в коллективе, обратились к Ивановой. Подумала — согласилась. Нина Алексеевна по стажу работы еще моложе: с апреля идет второй год. Работала прежде телятницей вместе с Ивановой. А когда из Гречух в Косилово перевели группу коров, стала дояркой.

Не успели мы до конца выяснить «биографические» данные, как Евгения Алексеевна окликнула проходившую неподалеку девушку:

— Тамара! Иди-ка сюда!

Подумалось поначалу: вот какую дочку успела вырастить Иванова! А она вдруг представила подошедшую девушку:

— Вот еще одна наша доярка — Тамара Назарова.

Тамара еще не привыкла давать интервью: только-только начинает работать. Но если говорить о привычке к труду, то тут она молодчина. Училась в школе. Очень часто приходила на ферму помогать своей матери. Сначала доила одну-две коровы, а затем — поровну с Анной Павловной. Через некоторое время уже могла замещать свою мать, когда та болела или уезжала куда-то. А Анна Павлов-

на сумела привить своей дочери любовь к профессии, которой сама отдала 20 лет. Поэтому, когда встал вопрос, как заменить ту самую доярку, которую сменила Евгения Алексеевна Иванова и которая опять работала на ферме, то у матери с дочерью состоялся серьезный разговор.

— Что ж, — сказала в заключение Анна Павловна, — я не против, даже довольна, но было бы твое желание...

— Ой, я хочу работать!

— Но ведь твой одноклассницы разъехались, да еще...

— Ну и что? А мне и здесь хорошо! — перебила Тамара матерью.

Так и стала дояркой девушка. Об успехах говорить пока рано, но они обязательно будут.

Пятый член в коллективе — Анна Петровна Степанова. Ей, как и Анне Павловне Назаровой, есть что вспомнить. Давно уже ходит она по тропинке от своего дома к ферме. Всякое видывала. Теперь работать, конечно, легче, чем раньше. Водоснабжение на ферме действует, электродойку два года назад установили. Двор теплый — доярки зимой в халатах работают.

Пишу в своем блокноте: «На ферме — пять человек».

— Как пять? А Павла куда же? — спрашивают доярки.

Оказывается, что Павел — это пастух Минин.

— Пастух у нас — «мирвой», — с гордостью говорят животноводы. — Нам покоя не дает, если задержимся с дояркой, но уже и сам никогда не опаздывает. Всегда вовремя согнит коров на пастбище, всегда вовремя пригонит.

— Так что пастух — наш шестой работник, — поправляют меня доярки...

Эта вот встреча и припомнилась после телефонного разговора и слова косиловских животноводов:

— Будем стараться работать и дальше. Все, что от нас зависит, сделаем.

Верится, что так оно и будет.

Н. Кузнецов.



Будут собственные

Большие средства затрачиваются на приобретение семян люпина. Но в совхозе «Глубоковский» решили получить их у себя. Под семенниками люпина занято около ста гектаров. За ними велся тщательный уход. Сейчас для лучшего вызревания семян проводится дефолиация посевов, после чего у растений отпадают листья.

Дефолиация проводится методом опрыскивания на «ОВТ-1». Раствор хлората магния составляет из расчета 10 килограммов препарата на 200—250 литров воды. Таким количеством раствора опрыскивается один гектар.

Г. ИВАНОВА.

после окончания пришлось не- много. Перерыв — служба в армии. А затем вернулся опять на прежнее место. Редко застанешь Г. Н. Воронцова на ветучастке — он на фермах. Геннадий Николаевич всегда чувствует, где он нужнее всего в данный момент. Ограничиваются одним контролированием — не в его правилах.

Бывает так, что об одном и том же человеке говорят по-разному. Геннадию Николаевичу всегда дается одна оценка: трудолюбивый, отзывчивый, знает свое дело...

Специальность ветфельдшера получился в Идрице. Поработать

И. Алексеева.

Колхоз «Организатор».

Профилактика кишечных заболеваний

Кишечные заболевания получают более широкое распространение в летне-осенний период. Жаркая погода, обилие овощей и фруктов, употребление в больших количествах сырой воды, нередко из случайных источников, купание в загрязненных водоемах способствует развитию этих заболеваний.

Распространению кишечных заболеваний способствуют недостатки в приготовлении, хранении и реализации скоропортящихся пищевых продуктов. Кроме того, продукты могут загрязняться по мере продвижения к покупателю (с молокозаводов, хлебозаводов), так как к ним прискается много рук.

Особенно велика опасность за-

Привесы — больше килограмма

Четверо сокращены площадь пастбищ, вдвое поднялись привесы... Таков первый итог интенсивного откорма нагульных гуртов крупного рогатого скота в совхозе «Круглый» Калининского района, Саратовской области.

Раньше здесь, как, впрочем, и в соседних хозяйствах, естественные и сеянные луга стравливались гуртам по клеткам «из-под копыта». Теперь созданы механизированные звенья. За каждым звеном, состоящим из трех человек, закреплены 320 голов скота и техники: трактор «Беларусь», косилка с измельчителем и кормораздатчик. Звено выбирает возле реки или водоема участок сеянных или естественных трав. Часть его, призывающую к воде, обносит разборной металлической изгородью и расставляет кормушки. Здесь, на открытой площадке, размещается стадо почти на все лето. Гуртоправы ксят травы, измельчают их и по норме раскладывают в кормушки. Конечно, добавляют и концентраты. Ну, а воды, как говорят, вволю.

Привесы резко пошли в гору. Раньше, при стравливании трав «из-под копыта», они едва поднимались до 700 граммов, а нынче составили в мае 1235 граммов на голову, в июне — 1318 и в июле — достигли полутора килограммов. Раньше тому гурту стравливалось за месяц до 45 гектаров трав, теперь... 12!

Сегодня все нагульные гурты совхоза «Круглый» переводятся на интенсивный стойловый откорм на открытых летних площадках, обслуживаемых механизированными звеньями. Способ этот не требует особых капитальных затрат и дополнительного труда. Преимущество его еще в том, что применим он в любом колхозе и совхозе.

А. Сыроваткин.
(Корр. ТАСС).

Саратов.

В сентябре выходит на экраны новый художественный широкояркий фильм «Преступление и наказание», поставленный по роману Ф. М. Достоевского на киностудии имени М. Горького. Авторы сценария — Н. Фигуровский и Л. Кулайджанов. Режиссер-постановщик — Л. Кулайджанов. Оператор — В. Шумский.

На СНИМКЕ: кадр из фильма. Свидригайлова (Ефим Копелян, слева), Раскольникова (Георгий Тараторкин).

Фотохроника ТАСС.

заболеваний

ражения в тех случаях, когда люди не соблюдают элементарных гигиенических требований по приготовлению и хранению пищи в домашних условиях, не моют руки, овощи и фрукты употребляют в сыром виде, невымытыми, продукты хранят открытыми, доступными для мух.

Источником распространения кишечных инфекций являются как явно больные люди, так и те, кто переносит болезнь в стертый форме. В организме человека возбудители находят благоприятные условия для существования и размножения, накапливаются в огромных количествах и выделяются во внешнюю среду, заря-

жают воду, пищевые продукты, почву. Содержание микробов в испражнениях очень велико.

В испражнениях холерные виброни сохраняют жизнеспособность два-три дня, при более низкой температуре эти сроки удлиняются. На белье, запачканном испражнениями больного, при отсутствии прямого света холерные виброни сохраняются 12—13 дней. Попав в воду, холерные виброни сохраняются от нескольких дней до нескольких месяцев. Вот почему вода является одним из путей распространения холеры. На поверхности овощей виброни выживают от двух до восьми дней.

На различные объекты внешней среды возбудители кишечных инфекций могут быть занесены мухами, на лапках которых возбудитель сохраняется до двух дней. Борьба с мухами является одной из наиболее важных задач в общем комплексе мероприятий в ликвидации кишечных инфекций. Отсутствие мух, регулярная качественная очистка населенных пунктов, соблюдение санитарного порядка на рынке, предприятиях торговли и общественного питания, в детских учреждениях и на транспорте — дело не только медицинских работников, работников коммунального хозяйства, советских организаций, но и каждого человека.

З. Алексеева,

главный врач санэпидстанции.

Магнитка в эти дни



В 1933 году на Магнитогорском металлургическом комбинате была выдана первая тонна стали, а на днях в жизни коллектива предприятия произошло волнующее событие — состоялся торжественный выпуск 200-миллионной тонны стали, выплавленной здесь.

Магнитка — это символ индустриализации нашей страны. Каждый металлург комбината гордится тем, что он работает на Магнитке и продолжает славные традиции отцов. Именно поэтому из первых на Брянщине присвоено звание «Хозяйство высокой культуры земледелия». Здесь стали получать высокие и устойчивые урожаи.

— Нет, наверное, человека, который не любил бы родную природу, — говорит директор совхоза, член Всероссийского географического общества А. Д. Мануйлов. — Но сегодня только любить и любоваться ею — недостаточно. Нужно помогать природе, отдавая человеку все, что она может дать.

По примеру совхоза «Добрину» сейчас на Брянщине сооружаются на малых реках более 260 плотин. 50 уже действуют. За последние четыре года в области поставлено по склонам оврагов и балок 4.800 гектаров деревьев, облесено 18,8 тысячи гектаров песков.

Д. Кузнецов.

Фотохроника ТАСС.

НА МЕСТЕ БОЛОТ — ПРУДЫ

Ноу кассу более трех тысяч рублей чистой прибыли.

Сейчас в совхозе «Добрину» сооружаются еще два водоема. Один из них — Чамлыжский — строится в пойме реки Сев. Озеро разольется на 140 гектаров. На будущем его дне совхозные строители роют центральный рыболовный канал, сооружают паводковый водослив. С вводом в эксплуатацию озера будет создан современный прудовой комплекс, который будет иметь не только нагульные водоемы, но и нерестовые, вырастные, зимовальные и маточные. Производство карпа будет поставлено на промышленную основу.

На берегах Чамлыжского озера в живописной бересовой роще намечается построить совхозный санаторий-профилакторий, пионерский лагерь, межрайонный дом отдыха.

Добрунцы решили из водоемов получить еще одну выгоду: создать на них утиные фермы. Одна такая, на 4 тысячи уток, уже начала действовать.

Обводнение земель, преобразование природы в совхозе «Добрину» оказывает положительное влияние на подъем культуры земледелия. Недаром ему одному из первых на Брянщине присвоено звание «Хозяйство высокой культуры земледелия». Здесь стали получать высокие и устойчивые урожаи.

— Нет, наверное, человека, который не любил бы родную природу, — говорит директор совхоза, член Всероссийского географического общества А. Д. Мануйлов. — Но сегодня только любить и любоваться ею — недостаточно. Нужно помогать природе, отдавая человеку все, что она может дать.

По примеру совхоза «Добрину» сейчас на Брянщине сооружаются на малых реках более 260 плотин. 50 уже действуют. За последние четыре года в области поставлено по склонам оврагов и балок 4.800 гектаров деревьев, облесено 18,8 тысячи гектаров песков.

Д. Кузнецов.

Фотохроника ТАСС.

На голубых экранах

1 СЕНТЯБРЯ

10.00 — Программа передач. 10.05 — Новости. 10.15 — Цветное телевидение. Ги де Мопассан. «В своей семье». 11.15 — «Фестиваль юных». 12.15 — Новости. 17.00 — Программа передач. 17.05 — Новости. 17.15 — В эфире — «Молодость». «Имя гордое — рабочий». 17.45 — Документальный фильм. 18.00 — Новости. 18.05 — «Встречай нас, школа!». Репортаж из школы № 697. 18.30 — Концерт, посвященный 25-й годовщине со дня образования Демократической Республики Вьетнам. 19.30 — Цветное телевидение. Хоккей. На приз газеты «Советский спорт». 21.45 — Новости. 21.55 — «Звени, звонок!». Специальный выпуск. 22.20 — Всемирные летние студенческие игры.

2 СЕНТЯБРЯ

10.00 — Программа передач. 10.05 — Новости. 10.15 — Цветное телевидение. Для детей. «Часы капитана Энрико». Художественный фильм. 11.30 — «Чудной Даука». Мультфильм. 11.45 — Интервидео. Для детей. «Типи и Тапи». Кукольный спектакль. Часть I. 16.10 — «Двое в пустыне». Художественный фильм. 17.15 — В эфире — «Молодость». 18.00 — Новости. 18.05 — «Мир социализма». 18.35 — «Слава героям труда». Передача из Ленинграда. 19.30 — Цветное

телевидение. «Свадьба Фигаро». Художественный фильм. 11.25 — «На старте — юные спортсмены». 11.55 — Новости. 17.00 — Программа передач. 17.05 — Новости. 17.15 — Репортаж со Всесоюзной выставки произведений народных мастеров и самодеятельных художников. 18.00 — Новости. 18.05 — Цветное телевидение. Для школьников. «Пусть всегда будет». «Дети в советской живописи». 18.30 — Новости. 18.40 — «Горностай». Тележурнал. 19.00 — Дж. Пристли. «Он пришел». Телеспектакль. 20.15 — Маленький концерт. 20.30 — «Время». Информационная программа. 21.00 — Концерт на звезды нефтяников. 10.30 — Цветное телевидение. «Фантазии на камне». 11.00 — Для юношества. «Крылья нашей Родины». Олимпиада по истории авиации. 12.00 — Интервью. «Маленькие люди, большие люди». 13.00 — Цветное телевидение. Концерт Черкасского заслуженного народного хора. 13.50 — Цветное многосерийный документальный фильм. (Болгария). 1 серия. «Баржи». 20.00 — «Время». Информационная программа. 20.30 — «Ираклий Андроников рассказывает...». Телевизор. 21.30 — Цветное телевидение. Телесериал. 22.40 — Всемирные летние студенческие спортивные игры. 23.00 — Новости. Программа передач.

3 СЕНТЯБРЯ

10.00 — Программа передач. 10.05 — Новости. 10.15 — «Этап». Тележурнал. 10.45 — Для детей. Телевизионный художественный фильм. 12.25 — Новости. 17.00 — Программа передач. 17.05 — Новости. 17.15 — «Я рисую мир». Телесериал. 17.35 — «След в жизни». Телеочерк. 17.55 — Новости. 18.05 — Решение юношеского Пленума ЦК КПСС — в жизнь. «На предприятиях химической промышленности». 18.35 — Концерт участников художественной самодеятельности г. Сухуми. 19.00 — «Время». Информационная программа. 19.30 — Цветное телевидение. Хоккей. На приз газеты «Советский спорт». Финал. В перерывах — Новости. «Сельская страда». 21.45 — «Беседы о литературе». Писатели — партийно-мультиплекс. 22.30 — «Главный свидетель». Художественный фильм. 23.40 — Новости. Программа передач.

4 СЕНТЯБРЯ

10.00 — Программа передач. 10.05 — Новости. 10.15 — Цветное телевидение. «Сказка о зеленом доме». «От тайги до пустыни». Документальные фильмы. 14.05 — Цветное телевидение. «Рассказ о зеленом доме». «Легенды о зеленом доме». 18.00 — Новости. 18.05 — «Сельская страда». 18.35 — Концерт. 19.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Динамо (К) — «Динамо» (Тб). Передача из Краснодара. В перерыве — «Время». 20.45 — «На каждом километре». Телевизор.

5 СЕНТЯБРЯ

10.00 — Программа передач. 9.05 — «На зарядку становись». 9.15 — Новости. 9.30 — Сегодня — Всесоюзный день работников нефтяной и газовой промышленности. 10.00 — Концерт по заявкам нефтяников. 10.30 — Цветное телевидение. «Фантазии на камне». 11.00 — Для юношества. «Крылья нашей Родины». Олимпиада по истории авиации. 12.00 — Интервью. «Маленькие люди, большие люди». 13.00 — Цветное телевидение. Концерт Черкасского заслуженного народного хора. 13.50 — Цветное многосерийный документальный фильм. (Болгария). 1 серия. «Баржи». 20.00 — «Время». Информационная программа. 20.30 — «Ираклий Андроников рассказывает...». Телевизор. 21.30 — Цветное телевидение. Телесериал. 22.40 — Всемирные летние студенческие спортивные игры. 23.00 — Новости. Программа передач.

6 СЕНТЯБРЯ

9.00 — Программа передач.

9.05 — «На зарядку становись».

9.15 — Новости. 9.30 — Сегодня — Всесоюзный день работников нефтяной и газовой промышленности.

10.00 — Концерт по заявкам нефтяников. 10.30 — Цветное телевидение. «Фантазии на камне».

11.00 — Для юношества. «Крылья нашей Родины». Олимпиада по истории авиации. 12.00 — Интервью. «Маленькие люди, большие люди». 13.00 — Цветное телевидение. Концерт Черкасского заслуженного народного хора. 13.50 — Цветное многосерийный документальный фильм. (Болгария). 1 серия. «Баржи». 20.00 — «Время». Информационная программа. 20.30 — «Ираклий Андроников рассказывает...». Телевизор. 21.30 — Цветное телевидение. Телесериал. 22.40 — Всемирные летние студенческие спортивные игры. 23.00 — Новости. Программа передач.

12.00 — Концерт по заявкам нефтяников.

13.00 — Цветное телевидение. Концерт Черкасского заслуженного народного хора. 13.50 — Цветное многосерийный документальный фильм. (Болгария). 1 серия. «Баржи». 20.00 — «Время». Информационная программа. 20.30 — «Ираклий Андроников рассказывает...». Телевизор. 21.30 — Цветное телевидение. Телесериал. 22.40 — Всемирные летние студенческие спортивные игры. 23.00 — Новости. Программа передач.

14.00 — Концерт по заявкам нефтяников.

15.00 — Цветное телевидение. «Фантазии на камне».

16.00 — Цветное телевидение. «В мире животных».

17.00 — «Клуб кинопутешественников».

18.00 — Новости. Программа передач.

18.30 — «Сельская страда».

19.00 — Концерт. 19.30 — Чемпионат СССР по футболу. «Динамо (К) — «Динамо» (Тб). Передача из Краснодара. В перерыве — «Время». 20.45 — «На каждом километре». 2 серия. «Две гитары». 21.40 — Спортивная передача.</p